

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7439

PRECIO DE SUSCRIPCION
En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00
Número suelto 5 cénts.

MAHON, LUNES 13 DE AGOSTO DE 1906

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precio convencional.
Los mortuorios se admiten hasta última hora.
Rebaja á los suscriptores.
TELÉFONO 86

IMPORTANTISIMO

El ortopedista D. J. M. ALBAFULL VIDAL de Barcelona, visitará esta ciudad los días 13, 14, 15 y 16 del corriente, hospedándose en el Hotel Bastamante, de nueva y de tres á ocho.

Padecer de una hernia y no llevar un buen aparato, es hallarse en constante peligro á más de padecer constantemente molestias á algunas veces insufribles, pues así me lo han demostrado centenares de pacientes en las casas de D. José Clauso de Barcelona, Madrid y Valencia; pues bien, los citados días pongo á disposición de los señores herniados mis extensos surtidos de bragueros con los últimos modelos y los á propósito para toda clase de hernias.

Fajas ventrales de todas clases (especial es para las señoras embarazadas) y un rico surtido en ojos artificiales.

También fabrico con los últimos adelantos brazos y piernas artificiales, aparatos para la desviación de la columna vertebral, pies y piernas y todos cuantos se utilizan para las dolencias humanas.

Nada de mentiras ni de propaganda de mala índole, el aparato que no sirve se cambia, la mejor garantía.

Pasando recibo se pasa á domicilio.

La correspondencia calle del Vidrio, 8, 2.º, Barcelona.

La moral fuera de España

La moral política, se entiende. De la otra no hablemos. En todas las latitudes el hombre es una mala bestia, y de vez en cuando confiesa su origen animal, no dejando principio ético sin infringir.

Pero la moral política es otra cosa. Es indudable que todo el progreso de un país se revela en ella. Porque donde existe acción social, donde el ciudadano ejerce el fuero de su ciudadanía, conscientemente y permanentemente, la moral política es una condición inexcusable de vida. Quien peora, muere. En Francia hubo un Panamá, pero se puso en claro, y un ex ministro fué á presidio, y un ingeniero famoso como Eiffel, el autor de la torre, fué á la cárcel, y una gloria universal como Lesseps acabó sus tristes días con guardias de vista, y todos quedaron deshonrados.

En los Estados Unidos las cosas pasan de otro modo, pero no porque pueda existir impunemente la inmoralidad política. Lo que allí acontece es que se tiene de la moral un concepto completamente distinto al que tenemos en Europa. Un día, en plena Cámara, un senador, cuyo nombre no recuerdo, expuso este concepto con las siguientes palabras, poco más ó menos: «Imagínad que un ministro de la República hace un tratado, sobre maderas, por ejemplo, con Suecia, y en este tratado los Estados Unidos ganan diez millones, cincuenta millones, cien millones de dólares, habiendo dado ocasión este tratado á que el ministro, sobornado ó comerciante, realizara un beneficio personal de un millón ó de dos. ¿Quién le acusará? Imaginad en cambio un ministro, íntegro, honradísimo á la manera europea, que hubiese celebrado un tratado sobre pieles, por ejemplo, con Hungría, y en este tratado la República resultara perdiendo cien dólares, cincuenta, uno solo. Todo el

mundo tendría derecho para perseguirlo, gritándole: ¡ladrón! ¡ladrón! ¡ladrón!

Yo no defiendiendo la teoría; la expongo, aun confesando que me hace vacilar y que no sabría ser acusador de quien la practicara con éxito. Al cabo, la misión de un gobernante está en engrandecer y enriquecer á su país por todos los medios, por todos los caminos, sin perder día ni minuto. Y tan inmoral es no hacer nada desde el gobierno, pasar por los ministerios sin haber producido un provecho á la nación, como cobrar una comisión ó un sueldo de empresas particulares. En política, lo inmoral está, no en la sutileza ética de los actos, sino en el daño que estos actos produzcan á los intereses colectivos. Si el daño existe, tanto importa que el acusado haya sido sobornado ó haya sido inepto. La inmoralidad es la misma.

Pero en Francia se hila mucho más delgado. Uno de los jefes del socialismo francés, Lafargue, acusó no hace mucho á Aristides Briand, ministro de Cultos y de Instrucción pública, de haber sido abogado de una compañía metafísica. A Briand le costó enorme esfuerzo probar que la acusación era falsa, pero su crédito estuvo en tela de juicio varios días.

Ahora los socialistas y los liberales de Hungría acusan al ministro de Justicia, Gyula la Polonvi, de ser agente de la Compañía de emigración Norddent Scher Lloyd, de Berlín. Esta compañía está despoblando Hungría, según dicen los acusadores. Recluta labriegos y obreros á millares, les conduce á Bremen y de allí los transporta á América.

En realidad el ministro Polonvi no es agente de la Compañía, aunque se asegura que cobra de ellos una enviable sueldo. Pero á su influencia se atribuye el hecho de que la Compañía berlinesa de emigración goza en Hungría de absoluta libertad.

¿Ser abogado de una Compañía ó cobrar grandes sueldos por ser con-

sejeros de sociedades anónimas, de ferrocarriles, de empresas monopolizadas ó concesionarias de bienes del Estado, es inmoralidad política?

El lector, que no conoce sino las realidades de España, pueda dar la respuesta que guste.

DIONISIO PÉREZ.

El servicio militar democrático

Es cosa corriente que en los programas democráticos españoles figura como punto doctrinal el servicio militar obligatorio para todos los ciudadanos; y si efectivamente el actual partido gobernante quiere con mayor espontaneidad ganar opinión de progresivo y liberal, y esto con actos y no con palabras, es probable que en su programa parlamentario haga figurar el servicio militar obligatorio. Merece la pena de poner la cosa en claro, que hasta la fecha no lo está.

En materia de servicios obligatorios del ciudadano al Estado, lo democrático es la igualdad de todos y cada uno en el sacrificio del interés individual al colectivo; además es preciso que el interés colectivo sea democrático, es decir interés de la mayoría de la Nación, ya que no puede serlo de toda ella.

De dos modos puede cumplirse el servicio militar la primera condición: ó siendo voluntario como en Inglaterra y los Estados Unidos, ó siendo obligatorio para todos los mozos que cumplen una edad dada, sin otras excepciones que las físicas, es decir la inutilidad para el servicio (y aun esas gravadas con tributos proporcionales á la fortuna del exento); el único ejemplar es Suiza.

En cuanto á la segunda condición apenas puede encontrarse ejemplo que citar, por la sencilla razón de que en todas las naciones el Estado, hasta la fecha, no ha llegado todavía á considerar los intereses de la mayoría como su principal objetivo; y precisamente el problema, que ha de resolver el siglo, que ahora empieza, es el de dar al Estado como función principal la satisfacción posible de esos intereses. Bajo este punto de vista sería difícil conceder carácter verdaderamente democrático á ningún ejército actual; y por ser así prescindiré de este aspecto de la cuestión, y me atenderé al primero.

Desde luego el ejército español no es democrático; pues aunque la ley de reclutamiento consigna para todos los ciudadanos la obligación de servir en el ejército al cumplir los 21 años, concede la exención del servicio personal mediante redención metálica; y como no puede sostenerse que sea sacrificio igual el pecuniario

del mozo rico, que el personal del mozo pobre, hay privilegio incompatible con la democracia, aun embrionaria y meramente política.

Parece á primera vista que nuestra ley de reclutamiento se democratizará simplemente suprimiendo la facultad de redención metálica; pero esto es una apariencia, que no resiste al examen más somero. Pasan de 120 mil los españoles que con aptitud física para el servicio militar cumplen la edad legal para entrar en filas; y son unos 30.000 los que realmente ingresan en ellas, ó sea uno de cada cuatro. Es decir, que por virtud de un sorteo de cada cuatro jóvenes, que estén en idénticas circunstancias, mientras que tres de ellos pueden seguir sus carreras ó profesiones, uno ha de suspender sus estudios ó aprendizaje para aprender el ejercicio de las armas durante tres años, volviendo al cabo de estos con notorias y múltiples desventajas á la lucha social por la existencia. Esto ya no es solamente anti-democrático, sino que es simplemente infame, y caracteriza por sí solo un estado de civilización muy imperfecta.

No cabe desconocer que el perjuicio del atraso en la carrera es superior para los jóvenes dedicados al trabajo intelectual puro, y después de estos para los que tienen profesiones en que el trabajo corporal va unido á trabajo intelectual, siendo los menos perjudicados (y aun quizás no lo sean de ningún modo, en general) los trabajadores cuyo oficio no requiere aptitudes intelectuales. De esto resulta una desigualdad en contra de las clases que dirigen la política en España (como en la gran mayoría de las naciones modernas), y esa desigualdad basta para quitar al servicio sin redención el carácter de democrático; además ella explica, y aun justifica la gran resistencia que la clase media española opone á la supresión de la redención; y augura, para el caso de que á esa supresión se llegue, mil subterfugios felices para burlar la ley que ante la opinión directora ha de aparecer infame é insostenible.

El servicio militar obligatorio se ha suavizado entre otros países con excepciones, que aquí darían por resultado efectivo eximir del servicio sin sacrificio pecuniario á los mozos de familias influyentes; sin esas excepciones el servicio obligatorio, nadie será capaz de implantarlo en España; salvo que venciendo prejuicios profesionales (solo sostenibles en la atmósfera de ignorancia nacional en que vivimos) lo redujéramos como en Suiza á una mera instrucción militar, que empieza en la escuela de primeras letras, y que se perfecciona y especializa en brevísimos períodos de presencia en las filas del ejército.

De esta manera el sacrificio del ciudadano es llevadero para todos, y es igual para todos; y aquí con el actual presupuesto de la guerra, curado del exceso de oficialidad que hoy lo esteriliza, podríamos dar suficiente instrucción militar á los 120.000 mozos, que anualmente cumplen la edad reglamentaria. Eso, ó un pequeño ejército de servicio voluntario, á la inglesa, es lo único que pueda defender un partido democrático.

JENARO ALAS.

MAHON

Impresiones de un viaje á Argel

A las seis y media del ocho del actual soltó sus amarras de este puerto el vapor «Isla de Menorca» conduciendo para Argel unos centenares de turistas y cuarenta y dos obreros, que faltos de trabajo se dirigían á la Colonia francesa en busca del trabajo cotidiano.

Fuimos despedidos por una inmensa multitud que ocupaba los muelles, cuevas y miradores, que dan al puerto.

Al salir por la boca del puerto y ver el mar tan tranquilo y la suave brisa que azotaba los costados del buque nos hizo presagiar que el viaje sería felicísimo.

A las dos horas de la salida y hallándonos á unas veinte millas fuera del puerto empezó á mostrar su faz la luna, divisándose al poco una embarcación de gran porte que con todo el aparejo desplegado se dirigía hacia el Norte pasando por el costado de estribor y como á un cable de distancia, siendo saludado por todo el pasaje con una nutrida salva de aplausos.

Aprovechando la benignidad del tiempo los pasajeros empezaron á divertirse de lo lindo, durando el canto hasta las doce de la noche.

Poco á poco, unos por el cansancio y otros por ganas de dormir fueron desfilando los pasajeros, colocándose en sus respectivos departamentos y los que no lo tenían, en la espaciosa cubierta del «Isla de Menorca».

Al amanecer habiendo encontrado una ligera mar de proa se vió aguada la fiesta para la mayoría de los excursionistas, que sufrieron las incomodidades del mareo.

En las primeras horas de la mañana del día 9 descubrimos la costa africana, la que desapareció luego de nuestra vista, debido á una densa neblina, no descubriéndola luego hasta las doce y media de la tarde y cuando nos hallábamos ya en las inmediaciones del puerto, fondeando felizmente en Argel á las dos menos cuarto.

La llegada fué magnífica viéndose pronto el «Isla de Menorca», rodeado de numerosos botes llenos de menorquines que esperaban nuestra llegada.

Debido á que la Sanidad tardó en dárnos entrada, no pudimos desembarcar hasta las tres menos cuarto, fondeando en aquellos momentos en dicho puerto procedente del de Bizerta el buque escuela de la marina de guerra portuguesa «San Rafael», el cual saludó á la plaza con una salva de veintidós cañonazos y con otra al almirante francés Du Parc cuya insignia arbolaba el destroyer «Mosquetaire», siéndole devuelto el saludo por las baterías de tierra.

Una vez desembarcados é instalados cada cual en su fonda, casa particular ó de huéspedes, dedicamos la tarde á recorrer la población visitando lo más notable de ella, entre lo que se cuenta la «Place du Gouvernement» vulgarmente conocida por la «Plaza del Caballo» el «Boulevard de la République» y las calles de «Constantine» «Dumont d'Urville» y «Michelet», mezquitas árabes, cementerios, catedral católica, y palacio de invierno del Gobernador, cargo ejercido en tiempos anteriores por un militar, siendo hoy civil el que lo desempeña.

Las calles citadas nada tienen que envidiar á las mejores de Barcelona, tanto por lo espaciosas como por sus bellos y suntuosos edificios, entre los que descuella el estilo árabe, que llama poderosamente la atención del turista.

Bellosísimos edificios son el palacio de invierno del Gobernador y la catedral, en especial este último, en cuyo interior no sabe uno que admirar si el arte ó la esplendidez. En cambio las mezquitas árabes, por nosotros visitadas, son sencillísimas sin que el arte aparezca por parte alguna. Todas ellas se reducen á un gran recinto con numerosas columnas ante las cuales se pasan los malos horas enteras en oración. La iglesia hallase alfombrada estando prohibido el pisarla con los pies calzados, por cuyo motivo los moros al entrar dejaban sus zapatos junto á la puerta. Al intentar entrar nosotros un moro nos llamó la atención sobre ello manifestándonos que si queríamos ver la mezquita debíamos optar entre descalzarnos ó calzarnos unas sandalias sagradas con las cuales pueden los extranjeros pisar dicho templo. Excusamos decir que optamos por las sandalias sagradas, las que nos fueron facilitadas, recorriendo de este modo todo el templo.

Un detalle curioso. Al hallarnos en la puerta de la mezquita y discutir entre nosotros de si podíamos ó no entrar, un joven moro y en un menorquín bastante claro nos contestó, *si quis pudes entrar*. En el interior de ella nos encontramos con otro individuo vestido también de moro, que nos habló el castellano perfectamente resultando ser natural de Salamanca, explicándonos que había llegado á Argel hacía treinta y cinco años y cuando solo contaba ocho de edad.

Visitados los citados edificios continuamos nuestra excursión por la ciudad, notando con extrañeza que á medida que anochece, iba menguándose el tráfico, cerrándose al oscurecer casi todos los comercios, transformándose en una ciudad muerta la que durante el día había sido una población que vivía la vida moderna del comercio, quedando solamente abiertos los cafés.

A las ocho empezó á tocar en la Plaza del caballo la brillante banda del Regimiento de Zuavos, dando una ejecución esmeradísima á las diferentes piezas que nos dejaron oír.

Argel por las noches adolece de falta de luz y esto unido á su poca animación, hace que el andar por sus calles á altas horas de la noche no resulte agradable.

Respecto á diversiones está también muy pobre, permaneciendo abierto solamente un circo de verano en el que trabajaba una notable compañía ecuestre en el cual nos reunimos aquella noche la mayoría de los mahoneses llegados por la tarde.

Se nos explicó que Argel era una población de invierno y que anualmente al empezar el verano saían para Francia unas veinte mil personas, la mayoría empleados y comerciantes ricos los cuales no regresaban hasta el invierno.

Visto todo lo expuesto nos retiramos á descansar para proseguir al día siguiente nuestra peregrinación.

El viernes día 10 salimos en tranvía eléctrico para Maison Carrée, población distante doce kilómetros de Argel, en cuyo día se celebra semanalmente mercado de ganado. En el trayecto de Argel á Maison Carrée cruzamos por los pueblos de Mustapha, en el cual hay un vasto campo de maniobras de dimensiones tres veces mayores, lo menos, que nuestra explanada, y en la cual estaba maniobrando una sección de Caballería. Atravesamos luego Jardín D'Essai, pintoresco pueblito con un frondoso parque en el que el Gobierno francés cría toda clase de plantas. En el está situado el palacio de verano del Gobernador. De este pueblo se pasa al de Sandé y por último se llega á Maison Carrée.

La población esta carece de toda importancia, por lo que después de permanecer unos minutos en ella salimos para las afueras en busca del mercado. Esta consta de una gran explanada dividida en varias secciones, en cada una de las cuales se colocan las distintas clases de ganado. El día que nosotros lo visitamos se nos dijo que estaba poco concurrido, pero no bajarían de diez mil las cabezas que habría. Poco atractivo tuvo también para nosotros el citado mercado, por lo cual después de verlo por breves instantes regresamos á Argel, en donde dedicamos el resto de la mañana á visitar los bazares, y después de haber descansado un rato y comido, nos embarcamos de nuevo en el «Isla de Menorca» para emprender el viaje de regreso á nuestra querida Menorca, el cual fué tan feliz como á la ida, saliendo de Argel el viernes á las seis y 15 minutos de la tarde llegando á Mahón á las una de la tarde del sábado, en donde el recibimiento fué entusiasta, pues el muelle y miradores estaban doblemente concurridos que el día que marchamos. Todos los pasajeros en general han venido satisfechos de la excursión.

Las impresiones recogidas de Argel son de que su parte moderna es sumamente bella, artística, su antigua fea, mal orientada, anti-estética.

Las calles moras estrechas y sucias, con sus moradores dormidos en medio de ellas, contrastan en alto grado con sus modernos boulevares, por los que cruza continuamente el progreso en forma de numerosos automóviles y tranvías eléctricos y en los cuales se alzan diariamente nuevos palacios.

Muchos son los que se preguntan porque motivo el Gobierno francés no ordena la desaparición de aquellos barrios y obliga á internarse á los moros, y es que no comprenden que Argel sin los moros no sería nada, pues ellos son los que trabajan y por poco dinero y á su costa pudiesen hacer cuantiosas fortunas y se alzan esos bellos palacios que admiramos.

El Gobierno francés, tolerante en todo, les conserva también sus mezquitas y les dá bastantes libertades, o que ha hecho que aquellas gentes no sintieran tanto el cambio de dominación, evitando de este modo insurrecciones y levantamientos que á pesar de que se logre sofocarlos, cuestan sangre y dinero.

La policía vigila constantemente á los moros que cruzan á centenares por aquel las calles, á los cuales trata con bastante dureza, dispersándolos al menor tumulto, de una manera bastante cruel.

Debido á las muchas construcciones los menorquines de oficio herrero, carpintero y a bafil que vinieron con nosotros encontraron trabajo el mismo día. Varios paisanos nuestros allí residentes nos explicaron que dichos oficios trabajaban hasta por las noches debido al exceso de obras, asegurándonos que cuantos de dichos oficios pasasen á Argel serían ocupados el mismo día. En cambio el oficio de zapatero está perdido del todo, siendo una temeridad el pasar allí cualquiera que ejerza dicho oficio.

Estas son á grandes rasgos las impresiones recogidas en nuestro viaje cinematográfico á Argel, que como recuerdo hemos querido reproducir á grandes rasgos restándonos por el timo dar las gracias á la Empresa organizadora del viaje y á la tripulación toda del «Isla de Menorca» por las atenciones tenidas con el pasaje.

MARTIN GORNÉS

Mahón 13 Agosto 1906.

EL BARRIO 15

Después de haber dicho «El Bien Público» del día 30 de Julio próximo pasado: *que es el barrio 15 no campea la moral, que es el barrio que da más contingente á la prostitución y que recientemente nació un hijo ilegítimo que según sus noticias—* de «El Bien Público—*va á tener numeroso acompañamiento*, este aborto de la prensa, es e mal llamado «El Bien Público», escriba en su número del sábado:

Los republicanos en su afán de encender odios tratan de armar cisco entre los vecinos del barrio 15 haciéndoles creer que les hemos injuriado.

El barrio no tiene de nosotros queja, porque ninguna ofensa le hemos inferido.

¿Que tal?

Después de haberse repartido el número de «El Bien Público» correspondiente al sábado, una comisión de la dirección de la «Escuela Libre del barrio 15» fué á visitar al director de ese diario.

Lo más probable es que dicha comisión perdiera el tiempo. Los resultados—como si lo viéramos—nos darán la razón.

El carpetazo del Sr. Alcalde.

Varios vecinos, en representación de la casi totalidad del barrio 15, acudieron al Alcalde para que este pidiera á la Delegación del Gobierno—que es donde se lleva el registro de la prostitución—el número de jóvenes domiciliadas en dicho barrio que se habían prostituido desde el 1.º de Enero de 1905—fecha en que se instaló la Escuela Libre—hasta la actualidad.

Y á propósito de esto pregunta «El Bien Público»: *A qué viene acudir á la Alcaldía ó la Delegación del Gobierno en contra de nuestros escritos?*

Y añade: *que el Alcalde tuvo que dar carpetazo á los reclamantes.*

Más le valiera haberlo hecho así.

Lo que hizo el alcalde fué contestar á los solicitantes, diciéndoles que los datos que pedían no obran en las Oficina de la Delegación del Gobierno y al propio tiempo les recomendó, é, el alcalde, á los injuriados por «El Bien Público», que salieran en defensa de los infelices asilados y de honradísimos empleados de este municipio.

La contestación del Sr. Alcalde ha

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

ido objeto de los más sabrosos comensarios.

Valiente carpetazo.

EL LIBERAL jamás ha tratado de sucios á los asilados de la Misericordia.

Cuando se dice que un niño va sucio, no quiere decirse que el niño es sucio. Ni el niño se lava la ropa, ni el niño puede cuidar por sí solo de su limpieza.

Para esto el Municipio paga á quien tiene el deber de cuidarlo.

VISITA

Tan pronto como se dijo que el señor Pons Siles había estado en la Misericordia para tratar de una denuncia que uno de los asilados le había hecho con respecto á la escasa comida que se les dá en el mencionado establecimiento, se trasladó al mismo el presidente del casino monárquico D. Francisco Mercadal hermano del actual alcalde.

TRAGAJOS

«El B. en Público» dice que nosotros tratamos de poner en solfa al cacique Largo y que se conoce que el personaje de referencia resulta molesto á los republicanos.

Y luego añade: Pues hay que tragarlo.

¡Cál! Si hace ya tiempo que nos lo tragamos y más de una indigestión nos costó la broma.

Ahora, quienes tienen que tragárse solo son los monárquicos.

LIMPIA DE FONDOS

El vapor «Isla de Menorca» salido ayer para Barcelona se quedará esta semana en aquel puerto al objeto de entrar en dique y limpiar fondos.

Luego lo limpiará el «Menorquina». Esta semana efectuará la línea indirecta á Barcelona el «Nuevo Mahonés».

VAPOR CORREO

Esta mañana á las ocho ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Menorquina».

SALIDA

En el «Isla de Menorca» salió ayer para Palma y el extranjero nuestro querido amigo el Director Gerente de «La Eléctrica Mahonesa» don Francisco F. Andreu.

Deseámosles feliz viaje.

EL GUAYRO «FRANCISCO»

En la mañana de ayer surcaba las aguas de este puerto el guayro «Francisco» dirigido por un jurista marítimo el cual viendo que soplabá un fresco viento Norte, hizo un rizo al velamen.

Todo iba muy bien, cuando al hallarse frente al paso de la Alameda cambió de repente el viento de N. á N. E. y sin darles tiempo de defenderse una fuerte ráfaga volcó la embarcación que se fué á pique inmediatamente.

Como los individuos que iban embarcados sabían todos n dar, no tuvieron necesidad de ser irse de un chaleco salvavidas que llevaban á bordo, y fuéronse nadando á tierra, sufriendo solo el susto consiguiente y un buen remojón.

El bote fué sacado á flote.

SESION

Esta noche á las siete la celebrará de primera convocatoria nuestro Ayuntamiento.

LAS FIESTAS DE ALAYOR

Bastante animadas estuvieron las

fiestas celebradas en Alayor en la noche del sábado y tarde y noche de ayer.

Las carreras de caballerías llamaron poco la atención, siendo lo más principal el castillo de fuegos artificiales disparado anoche en la plaza de P. Incipie.

Terminado este empezaron los bailes en los casinos «Juv ntad Republicana» y «El Recreo» los que se vieron concurridísimos.

Durante nuestra estancia en Alayor tuvimos ocasión de visitar una nueva y espaciosa casa terminada en la presente semana, hecha construir por aquel Ayuntamiento, al objeto de destinaria á oficina de Correos y Telégrafos.

Puede vanagloriarse de ello el señor Gatiérrez, jefe de la estación telegráfica de dicha población, pues puede asegurarse que su oficina será la mejor instalada de cuantas cuenta Menorca.

CARTILLA ANTIALCOHOLICA

Leemos en un colega de Barcelona que la Liga Antialcohólica, deseosa de atajar en lo posible los progresos terribles del alcoholismo, que tan funestos resultados causa en las generaciones actuales, ha redactado la siguiente cartilla popular, cuyo conocimiento es á todas luces utilísimo, porque reduce á doce sencillos preceptos un plan completo antialcohólico.

A continuación damos la citada cartilla; cuyo texto es como sigue:

I. El uso de las bebidas alcohólicas es siempre perjudicial, y cuando no son fabricadas á base de alcohol puro, hay que sumar los efectos tóxicos de los industriales.

II. El alcohol nunca alimenta; es un medicamento cuyo uso solamente puede aconsejar el médico.

III. El alcoholismo resta resistencias orgánicas, debilita el individuo y es causa de enfermedades.

IV. En tiempo de epidemia, los individuos alcoholizados acusan un número exagerado de invasiones y defunciones.

V. El alcoholismo anula la dignidad personal y causa perturbaciones en la familia y en la sociedad.

VI. La primera copa repugna, la segunda agrada y la tercera esclaviza.

VII. El alcoholismo engendra vicios, y la criminalidad de una nación es relativa al consumo de bebidas alcohólicas que en la misma se hace.

VIII. El alcohólico transmite á su descendencia todas las miserias físicas y morales de su organismo.

IX. Si los casamientos se hicieran previo exámen médico, ahorraríamos sufrimientos; y al evitarnos la vergüenza de que entre nosotros vivan tantos seres anormales, contribuiríamos al perfeccionamiento de la especie humana.

X. Durante la lactancia, las madres deben abstenerse de uso de bebidas alcohólicas: el alcohol que se elimina por la glándula mamaria es perjudicial para el niño. Las convulsiones son sus efectos más frecuentes.

XI. Cuando veas un borracho, no lo tomes á chacota, y haz por él cuanto te sea posible. Todo individuo alcoholizado es un enfermo, cuyos sufrimientos tienen fin en un manicomio ó en un presidio.

XII. Como no se castiga á los que por codicia adulteran y sofistican las bebidas alcohólicas, aunque no seas

bebedor, es tu deber hacer cuanto puedas contra todos aquellos que, por lucrarse, expenden veneno.»

El número de «Alrededor del Mundo», del miércoles 8 de Agosto, trae, entre otros, los siguientes artículos, profusamente ilustrados:

Los últimos progresos del automovilismo.—Cómo murió el autor de la Marsellesa.—Niños que pueden ser reyes.—La sopa á través de la Historia.—Cómo los ojos predicen la muerte (Las enfermedades peligrosas conocidas por anticipado)—Vidas salvadas por canciones.—Cómo se divierten los animales (Sus juegos, sus bailes y sus deportes).—Los colores del atavío femenino (Cómo deben combinarse en el traje y en el sombrero).—La guerra contra la luz (El por qué de las enfermedades tropicales. Ventajas de ser negro. Vivamos á obscuras).—El mundo se seca.—Lo que valen las hojas secas.—Un médico rejuvenecedor.—Los fuegos más antiguos del mundo.—¿Hubo cristianos en Pompeya?—Impermeabilización del cuero.—La plata del mar.—El correo y la meteorología.—La quina de Europa (Una planta útil postergada).—La rata blanca y la seguridad de los mineros.—Cálculos capitográficos.—Conejos mensajeros; y las acostumbradas secciones de Avenador universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, Caricatura, etc.

Acompaña, además, á este número el plego 14 como de costumbre, en forma encuadernable, de la interesante novela «La venganza del Doctor Nikola» (tercera parte de El Doctor Nikola) escrita en inglés por Guy Boothby. Precio: 20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

INSTITUTO

GENERAL Y TÉCNICO DE MAHÓN Enseñanza libre

Los alumnos de enseñanza libre que en Septiembre próximo deseen aprobar sus estudios en este Establecimiento, deberán presentar sus instancias dirigidas al Sr. Director, durante la segunda quincena del mes actual según provienen las disposiciones vigentes.

Los que hubieren aprobado estudios en otro Instituto han de justificarlo mediante la correspondiente certificación académica oficial.

Lo que se anuncia por orden del señor Director para conocimiento de los interesados.

Mahón 10 Agosto de 1906.—El Secretario accidental, Gabriel Coll presidente.—V. B.—El Director accidental, José Perez de Acevedo.

LA POLÍTICA EN CATALUÑA

EL JEFE DE LOS REPUBLICANOS

Se dice que en breve se publicará una carta de D. Nicolás Salmerón, dirigida al Sr. Roca, en la que el jefe del partido republicano hace referencia á los procesos incoados con arreglo á la ley de jurisdicciones y á política en general.

En la carta se asegura también que se hacen importantísimas apreciaciones respecto al movimiento de Solidaridad catalana, y se señala la conducta que deben seguir los republicanos en los asuntos que se citan.

Entre los republicanos afectos á la Solidaridad, y aun entre los que siguen otros derroteros, se espera con gran impaciencia la carta que se anuncia del Sr. Salmerón, comentándose de antemano las manifestaciones que en ella pueda hacer el ilustre catedrático.

Madrid 12, 8'00.

Ayer tarde celebróse consejo de ministros en el cual se acordó tener terminados para el 1.º de Septiembre los presupuestos para 1906.

Madrid 12, 8'25.

San Petersburgo.—El Gobierno ruso prepara un riguroso proceso contra los 248 individuos de la disuelta Duma que firmaron el célebre manifiesto de Vibourg.

Madrid 13, 7'00.

Han llegado á Cartagena los buques de «La Veloc» «Italia» y «Orione».

El primero de dichos buques ha recogido á los naufragos que quieren continuar su viaje á la Argentina y el otro á los que deseen regresar á Génova.

Todos han sido socorridos.

Madrid 13, 7'45.

De Cartagena telegrafían que en la playa del Poilet, y en aguas de Santa Pola han sido recogidos trece cadáveres, uno de los cuales es el del obispo de San Pablo.

También hállese entre ellos el de la aplaudida tiple Lola Millán s.

Madrid 13, 8'00.

Ha sido muy elogiada la actitud del tenor señor Maristany que se salvó del naufragio, el cual ha organizado en Cartagena varios conciertos en los que toma parte, destinando el producto íntegro de los mismos al socorro de los naufragos.

Telegramas de «La Marítima»

«Isla Menorca» fondeado las seis y media sin novedad.—Ginart.

Banco del Comercio

SOCIEDAD ANÓNIMA POR ACCIONES MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del día 10 de Agosto de 1906, según telegrama particular recibido por este Banco.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for Interior 4%, Denda amortizable 4%, Acciones f. c. Norte de España, Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y á Alicante, Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo, Acciones Banco Hispano Colonial, Denda Municipal de Barcelona 4 1/2%, Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4%, Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2%, Francos, Libras.

Mahón 11 Agosto de 1906.

112 retratos visita 4 pesetas!

Femenias, fotógrafo

n.º 4, Plaza miranda, n.º 4.

Taller fotográfico fundado en el año 1869.

Se retrata todos los días laborables de 9 mañana á 1 tarde y de 3 á 5 de la misma.

Los domingos y fiestas, solamente de 9 mañana á 1 tarde.

(Véase el Muestrario, situado en la plaza del Cármén, esquina á la calle del Norte.)

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de tonos estilos: ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, etc., ejecutados con la máquina

Domestica bobina central

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria

en que se emplea la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSEER

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Mahón-José Casado-Castillo 50

La Compañía Fabril Singer

Comisionarios en España

ADCOCK Y C.^a

Encursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II

EL CRONOMETRO

Relojería y platería

Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etc.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Lechería de Guasch

Calle de la Infanta, 14

El dueño de este establecimiento participa á sus muchos favorecedores y al público en general, se sirvan probar las ricas horchetas GUASCH. Todos los días habrá variación en sus clases. Se servirán desde las doce de la mañana á las once de la noche, sirviéndose con cuatro barquillos al domicilio de quien lo solicite, al precio de 80 céntimos una.

Vino de uva puro-Cosecha particular

La persona sana ó enferma que quiera beber cosa buena puede acudir á la casa

CALLE DEL CASTILLO N.º 44-BAJOS

Se recomienda á las personas que quieran mantenerse fuertes y con salud. Procede de uva de Menorca bien sazonada y hecho con todo esmero. Hay poca existencia. Litro 0'50 ptas.

Las Moscas y Mosquitos

Según se ha probado científicamente son la propagación de los gérmenes de muchas enfermedades contagiosas.

¿COMO ENFERMARLOS?

El papel MATA MOSCAS es el remedio más eficaz, el remedio sin rival.

De venta en "La Colonial", de José Riudavets, Plaza Carmen 13.—Mahón.

Precio de la doble hoja 0'25 pts. y caja de 25 dobles hojas 5'00 ptas.

NO MAS CALOR

Ventiladores Mecánicos

Sin fuerza motriz—Comodidad absoluta

Es muy recomendable poner estos ventiladores que son completamente silenciosos, en to-las partes donde no hay ni fuerza eléctrica ni fuerza de agua para su movimiento.

Se les dá cuerda por medio de un resorte, por lo tanto no causan gastos de movimiento, no están sometidos á reparación alguna, por su construcción sólida y son para cada salón ó escritorio un objeto de lujo por su apariencia bonita.

Representante: Miguel Tomás.—Cardona y Orfila 30.—Mahón.

Para vender

Lo está una finca en el término de Alayor compuesta de casa, establo, cochera y de unas tres barcillas de tierra de sembradio.

También lo están dos caas situadas en la calle de San Sebastián de esta ciudad números 43, 45, 47 y 49.

Se cederá todo por un precio sumamente barato. Infomarán en esta imprenta.

NO EQUIVOCARSE!!!

El que necesite sellos de goma, metal, placas esmaltadas, imprentillas rápidas, numeradores y fechadores y automáticos etc. etc., consulte antes de comprarlos los catálogos de la casa F. Nadal.—Sucesor de E. Joni.

Precios sin competencia.—Calle del Angel número 8 —Bis.—MAHON.

MUCHO CALOR

Desaparece la incomodidad que ocasiona la Temperatura estival con los

Ventiladores Eléctricos

Brisa agradable, y regulable á voluntad.

El alquiler y fluido de un ventilador para todo el verano día y noche solo cuesta la friolera de:

25 pesetas por ventilador de 240 mls. diámetro.

40 pesetas por ventilador de 300 id. id.

Acudid á «La Eléctrica Mahonesa».

ESCUADRON CAZADORES

DE MENORCA

Autorizado este Escuadrón para la venta en pública subasta de 6 caballos por desecho se anuncia para el día 20 del actual cuyo acto tendrá lugar á las 10 en el Cuartel que ocupa es el Escuadrón.

Lo que se publica para conocimiento de los que deseen tomar parte en la misma.

Villa-Carlos 7 Agosto 1906.—El Comandante Mayor, Fermín Perez.

ARTILLERIA

COMANDANCIA DE MENORCA

Debiendo proceder esta Comandancia á la venta en pública subasta oral de pujas á la liana de un mulo y una mula de desecho pertenecientes á la misma cuyo acto tendrá lugar el día 29 del actual á hora de las 10 en el cuartel que ocupa la Batería Montada de esta Comandancia en Villa Carlos, se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en ella.

Mahón 8 Agosto 1906.—El Comandante Mayor, Joaquín Argüelles.

SE VENDE

Liga superior á 0'30 pesetas onza.

Comercio de Aurelio Sanchez.—San Jorge, 20.—Mahón.

PARA VENDER

Lo está la casa que está señalada con el número 10 en el caserío de Lluemanas de reciente construcción y en muy buenas condiciones, que se cederá por un precio barato.

Infomarán en esta imprenta ó en la indicada casa.

Lo están una casa y un solar contiguo situados en la Carretera Nueva de Ciudadela n.º 153.

Infomarán en la misma casa.

Lo está una viña con casa de recreo propia para veranear á dos kilómetros de la población.

Se dará con buenas condiciones.

Para informes en esta imprenta.

TELARES

Se venden unos en muy buen estado y por un precio económico.

En esta imprenta infomarán.

PARA ALQUILAR

Lo está una casa horno en la calle de San Añejo, 1. en Villa Carlos.

Infomarán en el mismo pueblo calle Mayor, 38.

Imp. de Fábregues, á cargo de Ribé